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Ferencz József osztrák császár 
1903 év Kisasszony havának 17-ik 
napján Clilopy főhadiszállásáról 
egy császári ukázt bocsájtott ki. 
Uralkodásának végső ténye, ez a 
hadiparancs csodálatosan meg­
egyezik az 1848-ik évi deczem- 
ber 2-iki olmützi nyílt parancs­
csal, mely annak idején Magyar- 
országot szintén megfosztotta ál­
lamiságától s beolvasztotta az 
osztrák örökös birodalomba. Az 
olmützi nyúlt paranc-ra ezelőtt 
55 esztendővel megfelelt a ma­
gyar nemzet; hisszük és remél­
jük. hogy a chlopy-i hadipa­
rancsra is megfogja adni nem­
zetünk a méltó választ, igenis, 
megfogja adni a választ méltó­
sággal, komolyan és alkotmányos 
érzületének azzal a magas foká­
val, mely válságos napjaiban nem­
zetünknek mindenkoron elválaszt- 
hatlan tulajdonsága volt.

Foglalkozzunk egy kevéssé e 
hadiparancsai s azonnal meg­
állapíthatjuk azt, hogy újabb ko­
runk politikai története aligha 
mutat fel nagyobb alkotmány­
sértést, mint a chlopy-i hadipa­
rancs, mely egész váratlan bete­
tőzése az 1867-től folytatott s

Eddig azt hittük, hogy szép 
Magyarországunk legalább névleg 
magyar állam, a chlopy-i csá­
szári ukáz azonban ledegradálta 
Magyaroszágot s úgy akarja kom- 
mandirozni, mint a nagy egész 
egyik tagját. A nagy egész az 
Összbirodalom, a Habsburgok örö­
kös álma.

Egy álom, amely sohasem lé­
tezett* s mindig fönn akarják tar­
tani ; egy czél, amely mitsem ér 
és mindent feláldoznak érte ; egy 
betegség, amelyből soha ki nem 
gyógyulnak, csak vér es vas 
árán.

Eddig azt hittük, hogy nekünk 
királyi esküvel megerősített nem­
zeti alkotmányunk, törvényes füg­
getlenségünk, szabadságunk és 
területi épségünk van; ugv vél­
tük, hogy nekünk senki által 
nem csorbítható, törvényesen 
fennálló szabadalmaink, kivált­
ságaink, törvényszerű szokásaink 
vannak és most a chlopy-i csá­
szári ukáz csak különös elő­
nyeinkről beszél, melyeket a 
nagy egész javára kell érvénye­
sítenünk ; mint a császári had­
sereg fejőstehene.

Egy részeg baka-káplár durva 
fennhangján szinte ordít e go­
nosz iratból az a gőgös és el­
bizakodott felfogás, hogy mi ma­
gyarságunk és polgári hatal­
munk összes atributumaival min-

hadparanes ellenségnek nevez 
bennünket és mint a verebet 
fogja halomra lőni gyermekein­
ket és asszonyainkat, mert csak 
gyermekeken és asszonyokon 
arathat diadalt az osztrák had­
sereg, — férfiakon nem —- ma­
gyar férfiakon sohasem.

A chlopy-i hadiparancs tehát, 
ha lényegét vizsgáljuk, nem 
egyéb, mint a haderő mozgósí­
tása a magyar nemzet és annak 
törvényhozása ellen, mint ilyen, 
a legsúlyosabb politikai merény­
let parlamentarizmusunk ellen, 
sőt az alkotmányos monarchia 
létalapja ellen is, melyet Rous­
seau e szavakkal határoz meg:

lyekért a király, mint legfőbb 
államtisztviselő, a királyi inper- 
sonalitás elvénél fogva felelős­
ségre nem vonható.

A chlopy-i hadparancsért váj­
jon ki fogja elvállalni a felelős­
séget?

Akárki lesz az, sohasem fogja 
kitörölni vagy szelidcbb értel­
műre magyarázni a fékevesztett 
önkény és erőszaknak ezt a 
gyűlöletes megnyilatkozását, mely 
sötét betűivel örökre heiródott 
a magyar népiélekbe s égni 
fog a szégyen és harag lángja 
közt mindaddig, inig el nem jö­
vend a történelmi felelősségrevo- 
nás órája: a nagy leszámolás,

„Akarom, hogy te kormányoz- í mely nem késlietik soká. 
zál, de úgy kormányozzál, ahogy Addig is vegye tudomásul az 
én akarom-1. Még az orosz ez ár osztrák önkény, hogy Magyaror- 
sent áll a törvények felett, pe- szágot császári hadiparancsok- 
dig ez abszolút uralkodó ; reája kai kormányozni nem lehet, ha

népképviseleti korrnányformába I denben csak a hadseregért
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nak, sőt több ez mint alkotmány­
sértés, valóságos államcsíny,élő 
és sarkala:os törvényekben le­
fektetett nemzeti jogainknak és 
államiságunknak hallatlanul vak­
merő lábbal iiprésa az.

Eddig azt hittük, hogy nem­
zet vagyunk, a chlopy-i császári 
ukáz arra akar bennünket kita­
rt itani, hogy csak néptörzs va­
gyunk, semmivel sem több, mint 
e hazában élódó szerb, román, 
tót, és egyébb alsórendü nem­
zetiség. __

vagyunk és élünk, mint egy tá- 
gabbkörü élelmezési osztálya a 
königrátzi hősöknek s alkotmá­
nyunkkal, törvényhozásunkkal és 
minden erőtényezőnkkel együtt 
a közösnek nevezett osztrák had­
sereg fölénye alatt állunk és ha 
sokat okoskodunk nemzeti jo- i

nézve is kötelezők bizonyos er­
kölcsi és sarkalatos országos 
törvények, még inkább kötelezők 
tehát ezek a legalkotmányosabb 
uralkodóra — ha csak nem fik- 
czió a magyar alkotmány s ha 
nem üres szó a királyi eskü.

A király sohasem áll a tör­
vények felett, mert minden té­
nyének és cselekedetének tör­
vényszerűnek kell lenni. Ezen 
elvnek biztosítékául szolgál a 
miniszteri felelősség, illetve eb­
ből folyólag a miniszteri ellen- 
jegyzés, melyet oly vakmerő és 
alkotmánysértő módon mellőz­
tek a chlopy-i hadiparancsnál.

Angol alkotmányjogi felfogás 
szerint a királynak olyan Írás­
beli tényét és rendelkezését, me­
lyet miniszteri ellenjegyzés nem

százszor és ezerszer ráütnek is 
szégyenletes kudarczokról és ve­
reségekről hírhedt kardjukra. Is­
merjük mi azt a kardot,— osztrák 
panganét — csak csörög az, de 
nem vág.

Igen 1 Kivehetik minden jogun­
kat és szabadságunkat, de a ma­
gyar alkotmány még kiontott 
vérünkben is élni fog és feltámad 
és életre kél a legmélyebb sír­
ból is, mert nem fíkezió ez, mint 
az Összbirodalom, hanem élő 
intézmény, mely 1000 évet s 
még több ezer veszélyt látott.

Hadiparancs a hadseregnek, me­
lyet vak fegyelemmel tartanak ösz- 
sze, imponálhat ; nekünk, a 
nemzetnek : nem, csak az, amit 
a törvény hozó hatalom a ma­
gyar állam akarataként törvé-

kisér, meg nem történtnek és 1 nyes formában kinyilvánít.
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gaink emlegetésével, akkor ez j a királynak, mint legfőbb ál- 
az osztrák hadsereg, melynek lamtisztviselőnek minden tényé
magyar katonáit Ausztriába, osz­
trák' katonáit Magyarországba 
helyezték ; „esküjéhez hiven fog 
előrehaladni“ ellenünk, mint el­
lenség ellen, mert a chlopy-i

kell, hogy megbírálható és el­
lenőrizhető legyen — akár a sajtó, 
akár a parlament által. Ilyenkor 
a minisztereknek kell helyt állni 
azon kormányzati tényékért, ine-

A magyar törvényhozó hata­
lomnak pedig birtokosa és gya­
korlója a magyar nemzet, mely 
csak részt engedett a törvények 
által megvont határig e hatalom 
gyakorlására nézve a királynak, 
de sohasem emelte maga a tör­
vényhozó hatalom fölé, mert ez

Szclényi <5 j arca
Könyvnyomdája is HonyVKStfszetíbín
SztchenyVttUza 3*. szán. (A színházzal »e«ben)

bármily könyvnyomdái munkák: lakadalmi és báli meghívók, körleve­
lek, falragaszok, árjegyzékek, zárszámadások, táblázatok kimuta­
tások, művek, levélpapír és borítékok, czimkártyák, számlák, gyász- 
jelentések, czimkék, névjegyek és iU fel nem sorolt egyszerű avagy 
több színben nyomandó munkák 8 UgjötányOSabb áralj melleit <$ a

tcgcsinosabb Kivitelben KíszBlneK. —
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egyértelmű volna szuverénitásá- 
sának, sőt nemzeti voltának esz­
telen feláldozásával.

A magyar alkotmány pedig 
olyan intézmény, melynek egy 
évezren át kipróbált és ma­
radandó sajátosságai az esze- 
lyesség és a nemzeti öntudat.

A király nem áll sem intézmé- 
nyileg, sem személyileg a törvény­
hozó hatalom fölött, hanem mint e 
törvényhozó hatalomnak a ma­
gyar országgyűléssel együttes 
és koordinált tagja, csak mint 
annak részese, sőt tökéletesebb 
alkotmányos felfogás szerint 
csakis mint annak ellenőrző és 
szabályozó közegéként szerepel­
het. És ugyaneze 1 alkotmány- 
jogi felfogás szerint, ha a nem­
zeti akaratot képviselő ország- 
szággyülés valamit törvényként 
elfogad, vagy megváltoztat, an­
nak szentesítését ugyan a király 
megtagadhatja, ideig-óráig, de 
viszont az országgyűlés addig 
buktatja sorra a király által ki­
nevezet kormányokat, aniig a ki­
rályi szentesítés meg nem adatik.

Ez a nemzet joga. Minisztériu­
mokat a király nevez ki és 
bocsájt el ahányszor kedve 
tartja, de politikai program inju­
kat az országgyűlés fogadja el, 
vagy utasítja vissza, szintén 
amint neki tetszik.

A magyar nemzetnek, illetve 
törvényhozó akaratát kifejező or­
szággyűlésének az tetszik és kell 
minden áron, hogy az 1867. 
évi XII. t. ez.-ben kifejezetten 
megállapított magyar hadsereg 
alapfeltételei törvényesen meg­
teremtessenek, illetve biztosít­
tassanak, vagy jobbanmondva 
a már meglévő törvény határoz- 
mányai végrehajtassanak.

Helytelen és hibás dolog te­
hát itt a magyar vezényleti nyel­
vet, mintnemzeti engedményt han­
goztatni. mert az nem egyéb, mint 
az 1867. XII. t. ez. 11 és 12 
§§-aiban kimondott magyar had­
sereg fogalmából önkényt folyó 
törvényes konzekvenczia és mint 
ilyen, voltakópen nem egyéb, mint 
e törvény végrehajtásának kö­
vetelménye. De ha újabb tör­
vényalkotás volna is ehhez szük- 
széges, a koronának ezt respek­
tálnia kell, mert a királyi hit­
levélben foglalt esküszöveg nem­
csak a már megalkotott, hanem 
az ezután alkotandó s a koro­
názott magyar király által szen­
tesítendő törvények megtartását 
is Ígéri.

A törvények hozatala pedig az 
országgyűlést illetvén, ez régi tör­
vényt változtathat és uj törvényt 
hozhat annyiszor, ahányszor az 
államérdek szempontjából ezt jó­
nak látja, ezzel szemben a ko­
rona csak vonakodhatik ideig- 
óráig a szentesítéssel, de azt örö­
kösen meg nem tagadhatja, mert 
ez végeredményben nem volna 
egyóbb, mint a törvényhozó ha-

I talom anarchiája, mely legvég- 
' zetesebb hatással épen a királyi 

tekintélyre nézve jár, épen úgy 
figyelembe nem jöhet itt az újabb 
időben oly sokat hangoztatott, s 
a legnagyobb mértékben téves 
felfogás, hogy az 1867. évi XII. 
t. ez. betű szerint fentartandó és 
megváltoztathatlan lévén, újabb 
jogalkotásnak helye nem lenne.

Ez a felfogás, a mily alkot 
mánycllenes, ép oly észsszerűt- 
len is, mert végeredményben véve 
nem egyébb, mint a magyar tör­
vény hozóhalalom megtagadása. 
Egyetlen egy nemzedéknek sin­
csen joga a maga akaratát a 
jövő nemzedékre rákényszeríteni. 
Minden törvényt újabb törvény­
nyel meglehet változtatni, sőt 
megkell, ha azt, mint nálunk az 
idő és viszonyok sürgető kény­
szere folytán az egyetemes nem­
zeti akarat s a legfőbb állam­
érdek egykép követeli.

Ezzel szemben hiába szegezi 
oda akármelyik kis imperátor a 
maga vetó-ját, az mindig erőtlen 
és hatástalan a nemzet egyete­
mének parlamentáris utón meg­
indult akarata ellenében.

A hatalom a fejedelemé, de 
hatalmának czimét és eszközeit 
a fejedelemnek a nemzet adja, 
mely tőle azt el is veheti.

De a nemzet jogait senki sem 
veheti el.

A nagyobb erő tehát mégis 
csak a nemzetnél van, mely az 
összes jogoknak is forrása. Az 
úgynevezett felségjogokat,a királyi 
hatalom prerogativáit a korona 
a nemzettől nyerte, a nemzet 
ellenében tehát semmikóp sem 
gyakorolhatók e felségjogok, me­
lyek szorosan körülhatároltattak 
az 1867. Xll. t. ez. 11. §-ában 
a had ügyet illetőleg, midőn az 
kifejezetten csak a hadsereg 
egységes vezérletére, vezényleté­
re és belszervezetére vonatkozó­
lag állapíttatott meg.

Ez azonban semmikóp sem 
jelentheti azt, hogy e felségjog­
nál fogva ki van zárva a ma­
gyar hadseregbe, mint a közös 
hadsereg kiegészítő részébe a 
magyar vezényleti nyelv s a 
nemzeti jelvények behozatala.

Az államólet semmiféle terén, 
annak semmiféle vonatkozásai­
ban sem mondhatunk le a jog­
alkotás lehetőségéről, még ke­
vésbé pedig a meglévő jog ér­
vényesítéséről. Mi pedig meg­
lévő és tőrvénybefoglalt jogot 
akarunk érvényesíteni.

Akarjuk, kívánjuk és követel­
jük azt, amihez törvény szerint 
jogunk van: a magyar nyelvet 
és magyarzászlót a magyar had­
seregben.

A hadsereg elsősorban az ál­
lam organikus belső rendjének 
őre lóvén, követeljük annak fel­
esketését a magyar alkotmányra.

Követeljük a magyar tisztek­

nek Magyarországba való áthe­
lyezését.

Követeljük Magyarországon a 
katonai igazságszolgáltatás te­
rén a magyar tárgyalási nyelv 
behozatalát.

Egyszóval követeljük a tör­
vényben kimondott magyar had­
sereg intézményének megvalósí­
tását. Mig e követelmények mind 
meg nem valósittatnak, addig se 
pénzt, se katonát nem adunk. A 
nemzeti lét kérdése ez. És eb­
ben vagy győznünk vagy buk­
nunk kell, de engedni nem 
lehet.

Meg kell mutatnunk a jog­
fosztó, a jogtipró önkényuralom­
nak, melyet ellenünk való har- 
czáoan Ausztriának összes nem­
zetiségei ujongva segítenek, hogy 
mi minden ártó fegyver ellen 
erősek és ellentállók vagyunk, 
mert kezünkben a jog és lel­
kűnkben a múltnak tanulsága.

Elvégre is Magyarországnak 
joga van ahhoz, hogy magyar 
legyen. Meg is érdemeljük, hisz’ 
a Habsburg-ház uralma allatt 
állva, három évszázadon át foly­
vást ezért küzdöttünk és szen­
vedtünk.

Ezért hoztuk a legtöbb tör­
vényt !

Ezért ontottunk annyi vért és 
könnyüt!

Ezért kötöttük a legdrágább 
bókét I

Ezért hoztuk a legnagyobb, a 
legsúlyosabb áldozatot!

Ezért borítottunk fátyolt a leg­
fájóbb múltra, mely még ma is 
vér és bosszú után kiált!

Igen! Magyarország magyar 
akar lenni és csakis magyar s 
ebbeli jogában őt soha az Is­
tennek semmiféle hatalmasa nem 
fogja megakadályozni.

Éz a mi üzenetünk, ez a ma­
gyar nemzet válasza a chlopy-i 
hadiparancsra.

Abban, hogy magyarok le­
gyünk, pártkérdést nem ismer­
hetünk. S a mig a magyar had­
seregre vonatkozó jogaink m -g 
nem adatnak és el nem ismer­
tetnek, addig mi sem ismerjük 
el az idegen hatalom jogait es 
nem adunk neki semmit.

Hazafiul szent kötelessége 
minden magyar városnak, hogy 
egyhangúlag kövesse Fólegyb i- 
zának és Kecskemétnek példáját 
és hozzon határozatot, hogy a 
jogtipró idegen hatalomnak ac ót 
fizetni tilos.

Tehát senki adót ne fizassen I 
Senki katonának ne álljon I — 
Aki magyar és igaz!

És a mennyiben az alkotmá­
nyunk ellen törő önkény uva­
lómnak leghatalmasabb seg tő 
társa az ausztriai németség, tegyen 
fogadalmat minden magyar emb er, 
hogy egyetlen garasával sem 
gazdagítja többé a rajtunk élős­
ködő osztrákot.

Osztrák iparczikket nem vesz.

Olyan boltba, hol osztrák áru 
czikkek vannak be nem lép És 
semmit el nem fogad, ami Ausz­
triából ered.

Vessük le az osztrák gúnyát 
és vegyük fel a régi tisztes ma­
gyar viseletét. Külsőleg is, min- 
denképen mutassuk ki magyar­
ságunkat, hogy milyen igaz, mi­
lyen erős és milyen hű' az 
Térjünk vissza a mi elszegénye­
dett és koldussá tett magyar 
iparunkhoz.

Boykottáljunk ki innen és üz- 
zünk ki mindent a magyar föld­
ről, ami nem magyar 1

Csak igy menthetjük meg 
Magyarországot! Térjünk vissza 
ahhoz ami egyetlen erősségünk 
és oltalmunk; a nemzeti egység 
és a passzív ellenállás bástyái 
mögé!

Császárokat mindig ád az Is­
ten, de Magyarország csak egy 
van, egyetlen egy s ennek élni 
kell, amig magyar szív dobog e 
földön. Úgy legyen!

Kiskunfélegyháza határozata Az
alkotmánytipró hadi parancsra méltó 
feleletet adott Kiskunfélegyháza vá­
rosának hazafias polgársága, melynek 
példáját hazánk minden községének 
hazafias kötelessége lesz követni. 
Félegyháza város képviselőtestülete 
ugyanis a hadiparancs hatása alatt 
folyó hó 18 án gyiilést hivott össze, 
melyen egyhangúlag, pártkulönbség 
nélkül elhatározták, hogy Kiskun­
félegyháza varosa semmiféle állami 
adót ezentúl be uem szed és a városi 
adóhivatalt eltiltja attól, hogy allaini 
adóbefizetéseket fogadjou el.

A nagyjeleutőségii határozat szö­
vege különben a következő :

Az 1867 : X. t. cz. a törvényhozás 
által meg nem szavazott adók be­
szedését a tanács törvénytelennek 
nyilvánítja, ennek következtében a 
város képviselőtestülete utasítja a 
városi adóhivatalt, hogy semmiféle 
állami adót be ne szedjen mindaddig, 
mig az a törvényhozás által meg­
szavazva nem lesz. A város közön­
sége közhirdetmány utján haladék­
talanul értesittetik arról, hogy a folyó 
évre meg nem szavazott állami adókra 
a városi adóhivatal semmiféle befi­
zetést el nem fogad és ilyen összeget 
az állampénztárba be nein szállít.

Egyúttal erélyesen tiltakozik a 
város képviselőtestülete az ellen, 
hogy a harmadik éviiket kiszolgált 
katonák október elsején túl is ben- 
tartassauak és meg nem szavazott 
ujoüczok to boroztassanak, ehhez hi­
vatalos közegei által segédkezet nem 
nyújt, egyúttal a képviselőkizhoz 
sürgős kérelmet intéz, hogy az érre 
vonatkozó törvénytelen rendeletek 
visszavonassanak és felkéri a váró» 
országgyűlési képviselőjét, hogy a 
város ezen kérelmét az országgyűlés 
előtt tolmácsolja.

A határozat elfogadása és kimon­
dása után a nagyszámban összegyl* 
lekezelt polgárság roppant óvácziója 
közt kihirdették, majd pedig a város
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minden részében falragaszokon tették 
közzé a tanács derék határozatát.

Dicsőség Félegyháza igaz magyar 
érzelmű s a haza javát munkáló 
polgárságának, mely példát mutatott 
egész hazánk előtt a honfiúi köte­
lesség haladéktalan teljesítésére !

Az uj kormány. Illetékes helyről 
értesítenek bennünket, hogy az uj 
kormány e héten, valószínűleg már 
csütörtökig megalakul.

Ne adózzunk I Kiskunfélegyháza 
megmutatta a példát milyen maga­
tartást tanúsítsunk a császár hadi­
parancsával szemben.

A félegyházai városi tanács hatá­
rozata, melynek meghozatalára a 
„Magyarország“ pénteki vezérczikke 
adhatta az impulzust, most az egész 
országban visszhangra talál.t Váro­
sunkban dr. Neumann Bertalan vá" 
rosi képviselő indítványt adott be 
a polgármesterhez, melyben kéri az 
összehívandó városi közgyűlést, hogy 
hogy a törvénytelen idő megszűntéig 
& városházán semmiféle állami adót 
ne legyen szabad elfogadni.

Tekintetes Polgármester ur !
Községi autonómiánk egyik lé­

nyeges alkateleme azon törvényi­
leg biztosított jogunk, mely sze­
rint az állami functiók ellátása 
alkalmából ellenőrizhetjük azok 
törvényszerűségét.

Állami functiól teljesít községi 
közigazgatásunk akkor is, a midőn 
az állami háztartás fedezetére 
szükségelt adókat beszedi.

Mikor a községi közigazgatás e 
hivatását teljesiti, vizsgálni tarto­
zik azt, hogy a törvényhozás az 
államháztartás fedezetére szüksé­
gelt adót alkotmányos tárgyalás 
után megajánlotta-e, vagy meg­
adta-e a kormánynak arra, hogy 
— költségvetési törvény nélkül 
ugyan, de az előző évi alapon fe­
dezhesse az államháztartás szük­
ségleteit.

Köztudomás szerint törvényho­
zásunk a folyó 1903. évre sem a 
költségvetést,gsem az indemnitást 
nem szavazta meg, minélfogva az 
1867. évi X. t. czikk félremagya­
rázást nem tűrő azon rendelkezése 
veendő alkalmazásba, mely szerint 
a törvényesen meg nem szavazott 
adót sem kivetni, sem beszedni 
nem lehet.

A most idézett törvény ezen 
rendelkezése alkotmányunk egyik 
kimagasló sarkalatos biztosítékát 
képezi. Biztosítékot arra nézve, 
hogy a törvényhozás a végrehajtó 
hatalom esetleges szertelenségei 
ellen oly fegyver fölött rendelke­
zik, a meiylyel annak működését 
az eszközök megvonása által lehe­
tetlenné tegye.

A költségvetésen kívüli állapot 
hazánkban már hónapok óta űzi 
orgiáit főképen azért, mert polgár­
társaink egy nagyon is jelenté­
keny sokasága az 1867. X. t. ez. 
ellenére adót fizet. Fizeti pedig 
ezl bizonyára azért, mert bízott 
abban, hogy a végrehajtó hata­
lomnak rövidesen sikerülni fog a 
törvényhozást oly helyzetbe jut­
tatni, hogy ez neki az alkotmá­
nyos kormányzásra a felhatalma­
zást megadja. Ez azonban mind 
ezideig nem következett be, sőt 
hetek óta egy politikai felelősség

nélkül működő kormány látja el ' 
a politikai közigazgatást. j

Szeptember hó 16-ának kinos í 
feltűnést keltett eseménye immá­
ron meggyőzhet mindenkit, a ki 
magyar, hogy a május 1. óta 
folyó törvényen kívüli állapot 
megszüntetésének egyetlen alkot- 
mányszerü lehetősége csak oly- 
kép érhető el, ha a végrehajtó 
hatalomtól megvonjuk azon esz­
közöket, a melyek segélyével az 
államélet szükségleteit kielégít­
heti, ha megvonjuk tőle a pénz- 
és véradót, megvonjuk különösen 
a péuzadót akképpen, hogy a vá­
rosi pénztárt eltiltjuk attól, mi­
szerint a mai naptól kezdve ál­
lami adó fejében felajánlott fize­
tést elfogadjon.

Polgármester urat teljes tiszte­
lettel felkérem, ennélfogva rneltóz- 
tassék a f. é. szeptember 24-re 
kitűzött vagy kitűzendő városi 
képviselői közgyűlés tárgysoroza­
tába felvétetni a következő indít­
ványomat.

Utasittatik a városi 
pénztár és az ezzel kap­
csolatos adóbe hajtási hi­
vatal, hogy a mai naptól 
kezdve az e x-1 e x meg­
szűntéig semmiféle ál­
lami adófizetést el ne fo­
gadjon.

Indítványom részleges roegoko- 
lását a közgyűlés alkalmával elő­
szóval lesz szerencsém előterjesz­
teni.

Miskolcz, 1903. szept. 20-án.
Tisztelettel

Dr. Neumann Bertalan 
városi kópvisolö.

ÚJDONSÁGOK.
A közművelődési egyesület tag- 

gyüjlö ivei szeptember hó 25-ig ok­
vetlenül beküldendők.

Uj doktor. Sugár Ignácz, a Ke­
reskedelmi és Iparkamara nagykép- 
zettségü és buzgó titkára a napokban 
a kolozsvári egyetemen az államtu­
dományok doktorává avattatott.

Egyházközségi gyűlés. A miskol- 
czi gör. szert. róm. katholikus egy­
házközség egyháztanácsa 1903. évi 
szeptember hó 20-ik napján gyűlést 
tartott, melyen elhatároztatott, hogy 
a mintegy 1800 tagra menő egyház- 
községi tagok adózásának alapjául 
azt az adókulcsot fogadják el, a 
minőt a római katholikus egyház- 
község használ. Az erre vonatkozó 
elaboratum Takács János egyházi 
gondnoknak adatott ki, a kinél a 
kivetési táblázat megtekinthető s az 
esetleges felebbezések a Miskolczon 
1903. november hó 8-án a Vörös- 
marty-utezai róm. kath. elemi isko­
lában d. e. 10 órakor megtartandó 
közgyűlés elé terjesztendők. A fe- 
lebbezés beadásának határideje 1903. 
évi október 5-ike.

A felső-borsodi egyházmegye Va­
dáéig Pál esperes és Ragályi Béla 
egyh. m. gondnok elnöklete alatt f. 
hó 8—9-én jtartotta az ószi rendes 
közgyűlését Lászlófalván. A gyűlés 
megnyitása után az elnöklő esperes 
kegyeletes szavakban emlékezett 
meg Vagy János bánfaival ny. ta­

nító, Rád Endre tardonai és Sáf- 
rán Mihály visnyói lelkészek elhuny­
téról. Ezután Setihay Benedek papi 
főjegyző felolvista a szavazatbontó 
bizottság 3 jegyzőkönyvét melyek 
szerint a tisztikar 10 évre a követ­
kezőképen alakult meg: Esperes 
Vadászy Pál; e. m. gondnok: Ra­
gályi Béla ; papi tanácsbirák : Svin 
gór József, Balogh István, Pa csó 
Károly, Botos József, Bodnár Ist­
ván, Dávid József; világi tanácsbi­
rák: Szekrénynssy Árpád, Miklós 
Ödön, Vladár Ervin, Zsóry Gusztáv, 
Gr. Vay Tihamér, Bárczay László ; 
papi főjegyző: Szuhay Benedek ; 
papi aljegyző : Elek József, Világi 
főjegyző: Molnár László. Vil. aljegy­
zőre a szavazás elrendeltetett. Egyh. 
m. dékán Svingor József; egyh. m. 
ügyész közfelkiáltással: Dr. Safráu 
Dezső edelényi ügyvéd. Majd az 
időközben megtörtént lelkészválasz­
tások tudomásul vétettek. A Szeut- 
Istvánapi nemzeti ünnep és munka- 
szünet miképen való értelmezése 
körül folyt a vitatkozás. A pro- 
grammpoutozatok letárgyalása után, 
közebéd volt, hol sok tartalmas kö­
szöntő hangzott el.

Önkéntesek tiszti vizsgája A cs. 
és kir. 65-ik gyalogezred egyéves 
önkénteseinek a napokban folyt le 
városunkban a vizsgája. Sikeresen 
vizsgáztak a következők : F i l e p 
Kálmán (kitüntetéssel), Kdile Fri- 
gyes, Irsa Tibor, Bergmann Adolf, 
Kövér Miklós, Hatala István, Lusz- 
tig Árpád, Ferenczy Ferenc?, Ta­
kács Gyula, Vajtó Tivadar, Flesch 
Adolf, Tomcsányi Zoltán, Vértes 
Mór, Gál Péter, Truskovszky An­
dor, Hegedűs Sándor, Elefánt Her­
man, dr. Czelláth Géza, dr. Fischer 
Izidor, Kispál Fereticz, Orsovszky 
Pál, Reich Henrik, Kmetty Kiro'y, 
Ligeti Gyula, Csorba Sándor, Ho­
nig Sándor, Mikulecz János, Len­
gyel Hetik.

A szinügyi bizottság ülése A
uiiskolczi szinügyi bizottság dr. Rácz 
György vezérigazgató elnöklete alatt, 
Horváth Lijos, Bulyovszky Gusztáv, 
R tdvány István, Lichtenstein László, 
Kubacska István és Szomb iti László, 
titkár jelenlétében f. hó 19-eu dél­
után ülést tartott, mely alkalommal 
több, a színház, illetve a társulat 
belügyeire vonatkozó dolgok, mint 
a lejárt biztosítás megújítása, rész­
vény átírása stb. nyertek elintézést. 
A bizottság engedélyt adott Sebssi 
Vilmos temesvári lakosnak arra, 
hogy 1904. évi október 1 tő' meg 
felelő évi bér mellatt a színházban 
egy dDzes hirdetéses előfüggönyt 
állithasou fel. Meghallgatta Keresz- 
tessy Sándor, a miskolezi színészet 
története Írójának kérelmét, ameny- 
nyiben elhatározta, hogy a már meg­
jelent mtt előállítási költségeihez 
100 koronával hozzájárul. Intézke­
dett a bizottság, a Stimm Lajos 
építési vállalkozótól végleg átveendő 
színházi öltöző ügyében. Tágyalás 
alá vette dr. Tarnay Gyula alispán­
nak a színház tüzvizsgálatára vonat­
kozólag közölt ujabbi rendelkezését, 
mely tekintetben különben tr.ár ne­
hány héttel ezelőtt a rendes tűz- 
rendőri vizsgálat megtartatott.

Figyelmeztetés, Tisztelettel van 
szerencsém a „Borsodi Orvos Gyógy

szerész Egylet“ t. tagjainak jelen­
teni, hogy a f. évi szeptember hó 
22-ére hirdetett illése közbejött aka­
dályok miatt csak csütörtökön, azaz 
szept. 24-én 6 órakor fog a szokott 
helyiségben megtartatni. Miskolcz, 
1903. szept. 19-én. Dr. Ixel Soma, 
elnök.

A miniszterelnök horvitgyülölete
Klmen-Héderváry gróf tudvalevőleg 
nem igen szimpátiáit a horvátokkal, 
«mi miatt báni állásábui nem is ör­
vendett valami nagy népszerűségnek. 
Ugylátszik azonban, hogy miniszterel­
nöki székében sem vetkö/.te le a Hor­
váth gyületet; erre mutat azon tény­
kedése is, hogy a napokban kiadott 
egyik rendelet« folytán levetteti 
Horváth kapitány inról azt a hou- 
védtisztekéhez hasonló fess egyen­
ruhát, melyet ö — a maga jóizlését 
követve — alig egy pár hónappal 
ezelőtt szabatott s valami csodála­
tos szinü és diszitésü uniformist ir 
elő a számára, melybe a ki bele- 
buvik, úgy néz ki, mint egy — ha­
lálmadár. Horváth úron azonban nem 
fog ki egy exminisztereluök, mert 
ugylátszik, hogy ő továbbra is a régi 
fess egyenruhánál marad.

Átutazó képviselők. Vasárnap trv- 
tolta Sátoraljaújhelyben a független­
ségi párt zászlószentelésijünuepélyét. 
Ez-oi alkalomból az országos függet­
lenségi párt több tagja Uj helybe 
utazott. A képviselők szombaton dél­
előtt a gyorsvonattal utaztak át Mis­
kolcion és 10 perezet töltöttek a 
pályaudvaron. Itt voltak : Kossuth 
Ferenc/, a függetlenségi párt elnöke, 
Lukács Gyula, Rákosi Viktor, Ká- 
lossy József, Szathmári Mór, Egry 
Béla orsz. képv. Velük volt számos 
hírlapíró, közöttük Mezei Ernő kiváló 
publiczista. Ko»suth Ferenczet a 
pályaudvaron Neumann Bertalan, a 
függetlenségi párt jegyzője üdvözölte. 
Kossuth Ferenc/ vasárnap délelőtt 
résztv -tt a zászlószeutelési ünnepé­
lyen. Délután Sárospatakra utazott, 
a hol a főiskolában tett látogatást. 
Este visszautazott a fővárosba.

detveszélyes szúrás. F. hó 6-án 
búzát szállítottak geszti fuvarosok 
az emődi vasúti állomásra, vissza­
menőt betértek a vattai korcsmába, 
hol tréfálkozás közben Kun Lijos 
összeveszett Kiss Lajossal és or­
ron ütötte, mire Kiss felkapott az 
asztalról egy kést ős mellbeszúrta 
Kunt, kit életveszélyes sérülésével 
lakására szállítottak A kir. járás- 
bíróság részéről dr. Molnár Samu 
aljarásbiró és Bozsó Lajos kezqlő 
kiszálltak 7 én Gesztre, hol a sulyó- 
sau serültet kihallgatták.

Ősz. „Fütyül a szól, az idő már 
őszre jár.“ Önkénytelenül is eszünkbe 
jut Tóth Kálmán Őszi dala, ha a 
mostani időjárásra gondolunk, mely­
ből ugyancsak kiérzik az ősz hideg 
lehellete. A fák kopaszodnak, nap­
pal és méginkább éjjelente gyakran 
halljuk a költöző madarak isten- 
hozzád-ot sóhajtó krugatását. Sza­
bad hazába fognak-e majd vissza­
térni várdormadaraink : a jó Isién 
tudja.

Rendőri birek. Amóceky Barna­
bás üzleti alkalmazott lakásáról 
tegnap elloptak egy öltő férfiruhát. 
A tolvajt Léoay István foglalkozás­
nélküli boltiszolga személyében si­
került megkentem. Maulwurf Ma- 
nóné lakásáról a baromfiketreczb)!
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elemeitek egy bízott libát. A tol­
vaj! ást az udvarbeliek észrevették s 
űzőbe vették a csiikefogót, ki fu­
tásközben eldobta a ludat, maga 
azonban elmenekült. A rendőrség 
érdeklődik iránta.

Szerencsétlenség. Tardon f. hó 
18-án építkezés közben rgy gerenda 
lezuhant és az ott dolgozó Biró 
József vattai lakos fejére esett. 
Biró szörnyet halt. A hivatalos vizs­
gálatot Szapár kir. ügyész vezeté­
sével 19-én tartották meg, hogy 
megállapítsák kit terhel mulasztás 
a szerencsétlenségéit.

jtirdctí$el(
jutányos áron 
felvétetnek =
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kiadóhivatalában. 
S^échenyi-u. 34.

Törvénykezés.
Esküdtszéké tárgyaié® ok.

I. nap.
Megmérgeete a gyermekét.

A kir. törvényszék mint esküdt- 
bíróság ma tartotta ez idei harma­
dik esküdtszéki tárgyalását. Ez al- 

—-iratommal tárgyalás alá került Lo­
vasé Julia tisza-szederkényi lakos 
napszámosasszony bűnügye. Neve­
zett nő, hogy gyakorta síró csecse­
mőjét elcsititsa, sok mákba)fözetet 
adott be neki, mitől a gyermek ópi­
ummérgezést kapott és meghalt.

Az esküdtbiróság a következőké­
pen alakult meg.

Póts Endre kir. táblai b ró, elnök, 
dr. Zelenka Lajos és Budák Andor 
tvszéki birák és 12 esküdt. A vád­
hatóságot dr. Szapár József kir. 
alüg^ész képviselte, a védelmet Évva 
Ernő ügyvéd látta el.

A bizonyító eljárás befejezése és 
dr. Seapár József aiügyész vádló 
beszéde után Évva Ernő ügyvéd 
tartotta meg érvekben gazdag, fé­
nyes elekvencziával előadott védő 
beszédét, melynek hatása alatt az 
esküdtek Lovasé Juliannát az ellene 
emelt vad és következményei alól 
felmentették. Az Ítélet jogerős.

CSARNOK.

A gyémánt gyűrű.
Irta: Tömöri Jenő 

Látod édes, mily igaztalan voltál, 
szólt fölényes szemrehányó hangon 
Ftisz ur, midőn felülte! a névtelen 
vádaskodóknak s engem olyan gya­
lázatos dolgok elkövetésével gyanú- , 
silgattal. A kassza ráfizetés igaz, csak | 
mese volt, de máskép nem takarít- j 
haltam volna meg azt a szép ősz- |

szeget, melyet most e gyűrűvel csak 
a te jóságos kezeidbe teszek le.

Az asszony egy szót sebirt szólni 
az örömkönnyektől, s keserű önvá­
dat érzett, hogy a világ legbecsüle­
tesebb férjét oly méltatlan vádakkal 
illette

Boldog karácsony virradóit a kis 
családra. A nagy boldogságot nem 
zavarta meg újév napján a férfi 
azon szomorú kijelentése sem, 
hogy most csakugyan rákellett fi­
zetni a kasszára.

Az asszony vakon hitt neki s 
minden vádaskodó levél olvasatlanul 
repült a tűzbe.

Flisz ur talán képes lett volna, 
hogy még nyugdíjas korában is rá­
fizessen a pénztárra, ha az osztó 
igazság karja, (akár csak egy antik 
tragédiában le nem sújt a jeles 
szemfényvesztő hősre.

Valami családi ünnepre készült 
Jolán s gyűrűs ujjával vigyázatla 
nul a mosdóvizbe ért. Mikor kez- 
tyűt akart huzni, vette észre, hogy 
a ragyogó, szikrázó gyémánt egé­
szen homályos, színtelen lett.

Ez a szomorú felfedezés mélyen 
lesújtotta s alig várta a reggelt, a 
mikor első útja az ékszerészhez 
vitte.

A mester alig hogy rápillantott a 
kőre, mondá:

— Egy-két forintért visszaadja a 
fényét, mert tetszik tudni, nagyságos 
asszony — tette hozzá mosolyogva 
— a kő hamis.

A szegény asszony megtört szív­
vel támolygott haza s rögtön össze­
pakolt s még aznap szüleihez tért 
vissza a két kicsi gyerekkel.

A világ legbecsületesebb férje 
pedig odahaza üres fészket s pár 
napra ra sürgős válokeresetet kapott.

(V óge.)

Nyilt-tér.*)
Nyílt levél

Struchli vadáseseáeadoshoe
Pozsonyban.

A „Magyarország“ f. bó 20-iki 
számában olvastam Önnek a ma­
gyar nemzet ellen irányuló s nem 
is jellemezhető, alávaló nyilatkoza­
tát.

Hogy nem akadt ott mindjárt 
helyben egy ember sem, a ki Önt 
arezulüsse, annak a meglepetésnek 
tulajdoníthatom, a mit egy ilyen 
szemtelen nyilatkozat előidézhetett 

8 az akkor elmaradott arezulütést 
fogadja tőlem ezúton.1

Miskolcz, 1903. szept. 21.
Tolcsvai Bónis Sándor.

A szerkesztő postája.
A szerkesztőség névtelen levelekre nem vá­

laszol és kéziratokat vissza nem ad.
Sohasem. Ez alkalommal a legnagyobb 

sajnálatunkra nem tehetjük közzé, mert 
étvágyunk halmozva aktuális politikai 
czikkekkel. Más alkalomra köszönet el 
vesszük munkásságát. A kéziratot meg­
őriztük.

Laptulajdonos: Szelényi Lajos.

*) E rovatban köz lőttekért nem vállal 
•lelöeséget a Szerk.

Xiadó üzlethelyiség!
Sajó-Szentpéteren, a Fő-utczán, a legforgalmasabb 
helyen egy röfös és rövidáru, üzlethelyiség la­
kással együtt azonnal kiadó. Értekezhetni Oravszhy 
Endre úrnál ugyanott. ——-----
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legalább 2—3 szobás lakással és 
megfelelő gazdasági épületekkel

6—lö évi időtartamra azonnali átvétellel bérbe ke- 
==-- restetik. — Ajánlatok - . .

Jó kisbirtok“ cd”a,at<,a; “k
47 adóhivatalba küldendők

Jármiéul felvéteti^
sgy 2—3 középiskolát végzett fiú fi*-fizetésse1 elő- 
===== rryös fettételek mellett =====
Szelénéi és jársa könyvnyomdájában.

Magyar fém- és lámpaáru-gyár részvénytársaság Budapest, Kőbányán.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. kö­
zönséggel, hogy gyártmányaink ki­
zárólagos eladási jogát Miskoiczon

KOCS SOMA
úrnak adtuk át.

A magyar ipar pártolása szem­
pontjából ajánljuk kitűnő minőségű 
gyártmányainkat a n. é. közönség 
szives figyelmébe.

Budapest, 100.-5. szept. hó 3-án.

Magyar fém- és Iámpaáru-gyár
r. t. igazgatósága.

Hivatkozással a fenti megbízatásra, ajánlom a u. é. közönség 
nagybecsű figyelmébe kizárólag magyar készitményü

Villamos-, líjszcsz- is kombinált csillárodat
valamint egyéb világítási tárgyakkal, nemkülönben

mindenféle pCtt$llttttta,1átttpál(l(dt üzletemet!”!!!!!
Nemcsak magyarország gazdasági fejlődésének vélek fontos 

szolgálatot teljesíteni, hanem a n. é. közönség érdekeit is szem előtt 
tartom, midőn a külföldi gyártmányok helyett ezen igen jutányos 
és a legfinomabb Ízlést is kielégitö magyar gyártmányok 
képviseletét átvettem.

Hazafiul törekvésemhez a n. é. közönség kegyes pártfogását 
tisztelettel kérem.

Miskolcz, 1903. szeptember hó. satettJtettsIímxv&'mtm'si&'sm

üveg-, porczellán- 
és díszmükereskedő

MISKOLCZOBT. jJJI
SZELÉNYI ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁJA M1SKOLCZON.


